

## 人物簡介

### PROFILE



陳啟泰先生，泰萊投資管理有限公司創辦人、行政總裁及投資總監、香港中小企經貿促進會常務副會長、微笑行動國際慈善基金會榮譽秘書長、香江聚賢副主任、香港孫子兵法國際研究中心副會長及特邀專業顧問、屯門獅子會會員。他有着二十多年金融行業從業經驗，為人處事謙遜且認真，面對復雜的市場，有着撥雲見日的大智慧。



# 陳啟泰 精彩每一程

——訪泰萊投資管理有限公司創辦人、行政總裁陳啟泰先生



▲ 面對市場的挑戰，陳啟泰先生每天都要裝備好自己

“一個人，無論在什麼崗位，無論面對怎樣的大環境，無論作出什麼決定，都應該報以謙遜而認真的態度，追求更寬廣的視野，做一些有意義的事。”

—— 陳啟泰

從跨國金融集團的地區子公司董事局董事，到青少年運動員網球教練，到保險行業從業員，再到私人銀行投資顧問部主管及銷售董事，到泰萊投資管理有限公司創辦人，就像金融界總有風浪和無限可能性一般，他的人生經歷也頗為曲折而豐富。他身上總是充滿着正能量，因此他的人生道路每一步都走得踏實，每一階段都充滿精彩。

## 經歷雖波折 但每一段都精彩

陳啟泰先生是地地道道的香港人，思維敏捷，處事踏實。他的整個職業生涯充滿傳奇，不到30歲，他便成為了美國國際集團（AIG）地區子公司董事，稱得上意氣風發。

陳啟泰先生並非金融學出身，大學時他修讀數學專業，畢業後進入香港臨時機場管理局工作。一年多後出於對金融行業的興趣，他選擇轉行，加入AIG——這家當時數一數二的國際金融集團從基礎的崗位做起，在AIG這個大平臺上，站在國際金融交易的第一線，歷經各種洗禮，既提升了專業素養，還很好地培養了具有前瞻性的國際金融視野。入職後的三四年裏，他瘋狂地投入於工作，一路晉升，一路被環球金融市場深深吸引。

這一年年底他已經是公司的副總裁，可是升職後不到一個星期，他就面臨了人生最大的打擊，在36小時內他痛失了剛出生的雙胞胎，非常可愛的女兒！他整晚嚎哭，直到聲嘶力竭。他一直在問、在禱告：“為什麼？求求天父把生命留住，請禱把所有的一切職位、花紅、高薪通通給我拿走！”兩個月後公司邀請他進入董事局。事情發生得太快了，這個時候的他也只是淡淡地看待他入職以來的最高榮譽。

生命影響生命，“她們是小天使，改變了我對工作、對生活、對生命的看法，重新引領着我的人生，使我活得更加精彩！”往後三年他都為公司在香港的企業資金產品方案業務上，帶來了新的發展。他從複雜的結構性產品上和與超國家組織的合作中，明白到國際金融機構之間的相連關係。然而就在事業發展到一個小高峰時，陳啟泰先生卻選擇了辭職，成爲了一名網球教練。或許有人會爲他惋惜，但他卻不曾後悔。

2000年他的女兒出生了，是一個漂亮可愛的健康女孩。同一年美AIG子公司的亞洲總部從香港移至新加坡，爲了更好地照顧家庭，也讓自己從緊張的工作中抽離出來，做些自己感興趣的事，他選擇了辭職，公司建議爲他在香港開一個辦公室，他也斷然拒絕了。也大概從那時起，愛好網球的他在機緣之下成爲了一名網球教練，義務當一群青少年網球員的人生導師、網球教練及贊助人。“他們都是香港青少年網球運動員的代表，經常代表香港參賽。”讓人意外的是，陳啟泰先生不僅實現了如此大的轉變，而且做得十分出色，此乃後話。

2005年，脫離市場多年的陳啟泰先生重新回歸金融業，爲了更有彈性地照顧他那在學習上較有障礙的女兒，他進入保險領域，並進一步深入，創辦了泰萊投資管理有限公司。

從企業董事局董事到普通的保險從業員，對於他的這個決定，他的家人和朋友都表示不理解。雖然行業發展空間很大，但是那時人們對保險的接受度遠



不及現在，工作開展起來並不容易。他堅持了下來。正是他的堅持，才有了他之後的創業故事。

在從事保險的過程中，有些朋友提出，想將資金委托給陳啓泰先生管理和投資。於是，2009年他和朋友創辦了一家投資公司，由於種種原因，公司僅維持了一年多。此後，陳啓泰先生又在國際知名金融機構瑞士銀行（UBS）裏負責過私人銀行的工作。

在失敗中不斷總結和反思，在工作中不急不躁用心沉澱，陳啓泰先生醞釀着，直到2017年，他決心再一次創業，辭去了UBS的工作。同年11月11日，泰萊投資管理有限公司開業，公司提供全權委托投資管理、證券諮詢服務等業務。他注重不斷鞏固自身優勢，努力營造口碑，他在期待中，開啓了又一事業征程。



▲ 2015年，陳啓泰先生在邯鄲向趙曾學韜教授學習，開展慈善工作，趙太是國際微笑行動慈善基金的主席



▲ 陳啓泰先生與女兒在珠峰大本營合照



▲ 圖片說明

## 實踐不脫離理論 認真對待每一個崗位

採訪是在陳啓泰先生的辦公室進行的，書架上滿滿當當、整整齊齊陳列着的書籍，讓人印象深刻。“羅馬不是一天建成的”，當然，這麼多書和數據也不是一天看完的，這是他二十多年來一本一本積累的成果。

“要想把客戶留住，唯一的途徑就是自己做得好，進而才能吸引更多客戶。”口碑是硬道理，但如何建立口碑，陳啓泰先生坦言，“經驗很重要，我經歷過兩次金融風暴，但我不單靠經驗。”在他看來，從事投資工作，前綫的實踐經驗固然重要，但也不能忽視了理論基礎的學習，只有根基扎實了，公司才能發展長遠。

因此，他一直虛懷若穀，保持着學習的動力。當初想加入金融行業，他便連續考獲了經濟和應用金融兩個碩士學位，並一直保持着看書的習慣至今。“做任何事都要從理論和實戰操作兩方面考慮，有了知識和經驗的積累，遇到實際問題時，你方能更好地做出判斷和決策。”

他擔任網球教練亦是如此。“我從沒當過教練，也沒學過怎麼教。”除去自己對網球的熱愛，教練一職對陳啓泰先生來說，其實是充滿挑戰的。他有一套自己的教法，在四五年裏每個周末學員都會到他家住，他會跟學員像朋友一樣交談，也會分享自己的人生經驗。配合附近的自然環境，在山徑、在沙灘、在亂石溪流中，他為學員提供了一個全面而且難忘的訓練及成長過程。另外，

爲了教好這些學員，他購買了很多與網球相關，與運動科學相關的書籍，更修讀了香港中文大學運動科學的碩士課程，從理論的角度加深對運動的認識，從而讓他們更好地發揮水平。2003年這些學員要進入高中了，爲了方便他們上學，他把自己在黃金海岸的住宅丟空，一家人搬到沙田駿景園。他的兒子也在這一年出生。學員每天都跟陳先生一家人住，在上學前後都接受一系列的訓練，中間的時間陳啓泰先生就在家裏照顧孩子及做一些自身的學習；晚上當數學老師的陳太太就給學員們補習功課及照顧小孩，他就到中文大學上課去了。到了這個時候，他的禱告真的差不多都實現了——小生命來到他的家裏，而他自己不僅已經沒有了高薪厚職，連積蓄都快要花光了。

2004年又是陳啓泰先生人生中的另一個轉折點，他年僅四歲的女兒，被確診雙眼得了兒童白內障，已經失去了百分之九十的視力。消息來得非常突然，還在準備開辦一所家庭式網球訓練學校的陳啓泰先生，在三無的情況下（無收入、無保險、無儲蓄），感到非常無助和焦慮。那是他從來沒有想到的：當日是一個跨國企業百萬年薪的董



▲ 陳啓泰先生與屯門獅子會的獅兄獅姐到老人中心服務，與一對在老人院住了十多年的恩愛夫婦交流。他回憶到當日場景說，太太行動不便，丈夫陪伴她住在院內十五年，不離不棄，令人感動



▲ 2012年，陳啓泰先生帶着兒女及兩個網球學生，與在美國定居的尼泊爾的網球師兄，在西岸完成了一個八千公里的網球自駕遊體驗

事，今天要爲了“少少”治療費用而彷徨！幸好，由於陳先生在青少年網球中所做的工作，他女兒的情況輾轉傳到了林順潮醫生處。林醫生給她看症，還給他們一個最好的建議：由範舒屏醫生當主診醫生。非常可喜的是，他女兒的手術非常成功。2005年陳啓泰決定要當保險從業員，在發展事業的同時，也可以有多一點彈性時間去照顧家人。

總的來說，他所做的一切，對他的學員以至他們的競爭對手及往後香港網球訓練都帶來了一些正面的影響。之後的十多二十年中有不少海內外的優秀球員到來，從多方面“拜師學藝”。2018年的夏天，有一位來自耶魯大學網球球隊的經濟系學生，來到他公司學習經濟及投資。暑假之後他對陳啓泰先生說：“感謝您爲我帶來一些我在大學裏學不到的而又非常重要的知識。可惜我小時候沒有跟您學網球，不然的話我的網球水平一定會有更大的提升空間。”他們現在都長大了，大學畢業後有的在航空公司當機長，有的在警隊當督察，有的成了網球教練，也有的像他一樣任職於大型金融集團的管理層……

陳啓泰先生不但謙遜勤學，他對待每一份工作認真的態度同樣值得學習。他從不因職位的高低而懈怠本職工作，相反，每一份工作他都盡職盡責地完成，從而寫下一段職場傳奇。

初入AIG時，他只是一位基層崗位上的普通職員。1997年開始，一場金融風暴給AIG帶來了嚴峻考驗，甚至對他參與的業務造成了摧毀式的打擊。在大家低沉、對業務運作不抱希望時，曾經負責過記錄工作的他，決心找出所有事務數據一條條對照，結果真的找出了一個小的紕漏，由於匯報總部處理及時，最終挽回了一場大損失。陳啓泰先生也因此受到賞識和重用。

“這個結果是我沒有預料到的，我只是做了我的本職工作，只是想在面臨危機的時候，看看有沒有什麼地方能夠多做一點，而不是消極對待。”平凡的崗位也可以做出不平凡的成績，陳啓泰先生強調說，對待事情的態度很重要，他分享到，“也許你認真做了，並沒有獲得和我一樣升職的結果，但你若一直保持這樣的態度，一定可以在本職崗位上有出色發揮。”

這是他的經歷，也成了他爲人處世的智慧。

## 爲社會盡一份力 是非常有意義的

每個人都是社會的一份子，陳啓泰先生在爲事業拼搏的同時也參與了不少



## 傑出人物

社團，如微笑行動、香江聚賢、香港中小企經貿促進會、屯門獅子會及香港孫子兵法國際研究中心等。“每一個社團都有各自不同的關注事務，能盡己所能為社會出一份力，這是一件非常有意義的事。”這是他服務多年最深切的感受。

微笑行動，專門為患有唇腭裂及其他頭面部畸形的貧困家庭的兒童提供免費醫療，40年來溫暖了無數人。幾年前，陳啓泰先生參與創立了微笑行動國際慈善基金，現擔任榮譽秘書長一職。微笑行動每一次深入貧困地區行善，都會讓他感慨和感動。因為每一個笑容的重新綻放，或許都意味着開啓了一個不同的人生。

陳啓泰先生到過內地很多地方，或旅游，或出差，或交流，因此他對祖國的了解更為充分。然而，在香港仍有不少人對內地、對祖國缺乏了解，甚至存在偏見，包括部分年輕人。“香江聚賢是一個愛國愛港的社團，由香港中產及工商專業人士組成，旨在鞏固香港核心價值，向社會不斷傳遞正能量。”陳啓泰先生介紹道，這與他“向社會傳達正面訊息的想法不謀而合，而通過參與香江聚賢的活動，為此貢獻一點點力量，我覺得非常值得。”

此外，陳啓泰先生還是香港中小企經貿促進會常務副會長，這樣一個商業性質的社團，於他來說又是另一種收穫：“在這裏我認識了許多朋友，聽他們分享創業經驗，從他們身上學到了很多。另外也讓更多人了解了泰萊的服務，甚至建立合作。”他跟中小企的好友走遍大江南北，“我希望將我在西藏、在內蒙古、在北京、上海等地的所見所聞與年輕人分享，讓他們知道真實的祖國是什麼樣的。”

為了在弘揚國學方面盡一份力，陳啓泰先生還積極參與了香港孫子兵法國際研究中心的活動及相關內容的學習。

儘管由於時間原因，不能參與諸個社團的所有活動，但但凡有空，或者有需要他幫忙的，他都很樂意參與。

## 後記：泰萊的意義

如今，陳啓泰先生已在投資行業裏歷練了25年，他既有位居交易前線的豐富經驗，也有身為管理者的睿智判斷；他在過去二十年的生命中，有着一段段不平凡的日子。把這些寶貴的經驗造福社會是他往後的人生目標。他認為所



▲ 2018年5月，陳啓泰先生跟香港孫子兵法國際研究中心到蘇州穹窿山，見證在孫子兵法誕生地挂上研究中心牌匾的儀式

有人都有財富，如果每個人都能夠對財富管理有一個深入地了解，這個世界會變得更加美好，因此他創辦了泰萊。他希望能夠返璞歸真，從基本的人生價值觀的培養、到個人潛能與興趣的發揮、到家族承傳等都能結合到一套簡單易明、穩健並且獨特的長遠投資哲學和實際可行的方法上。那為什麼他不再利用大行的平臺來達到這個目標呢？他笑道：“大行不會容許你有這個時間。在與客戶利益對立的商業模式裏，公司短期利益是最重要的。投資者真的要更加了解自己的投資工具，可是很多工具往往都太複雜了，有時候連大行自己都不太了解。”他認為這個行業需要改革。陳啓泰先生的兒女都到美國接受專業的網球訓練及升學去了，現在，他真真正正地、完完全全地可以專注於他自己的事業，這是他自己的理想——在財富管理服務上，為客戶引入一道清泉，以他的專業貢獻社會、造福社群！縱使個人力量有限，但本着“世上無難事，只怕有心人”的信念，就像推動香港的網球發展一樣，陳啓泰先生會迎難而上、不斷努力地為這個目標作出他最大的貢獻。

這個月，泰萊剛迎來了它一歲的生日，雖然面臨貿易戰等大環境波動的挑戰，但他客觀地從國情等因素進行分析，所以在他看來這種波動並不如有些人說的那麼嚴重和可怖。繼續將自己的事情做好，朝着目標前行，相信等待他的將又是精彩的下一程。當問及他過去的二十多年是苦還是甜時，他依然是這樣說，“你的態度決定一切！”